

ОПТИМИЗАЦИЯ НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖЕЙ

О.Ю. Квитницкая

Оптимизация налогообложения может быть определена как сравнение различных вариантов деловой активности и использование ресурсов в целях определения наиболее низкого уровня возникающих налоговых обязательств. Налоговая оптимизация основывается на изучении действующих законов и инструкций, а также на анализе налоговой политики.

В определённой мере проблема минимизации налоговых выплат основана на существующем в среде налогоплательщиков понимании налогов как производительных расходов и вытекающем отсюда стремлении уменьшить эти расходы.

Известны два способа оптимизации налоговых выплат: налоговое планирование и налоговое преступление.

Налоговое планирование – это законный способ снижения суммы налоговых выплат. Он основан на использовании налогоплательщиком всех разрешённых законами государства возможностей уменьшения налоговых сумм.

Процесс налоговой оптимизации обычно проходит несколько этапов, которые дифференцированы во времени. Так, до регистрации в налоговых органах субъектам хозяйствования рекомендуются следующие этапы:

1 этап совпадает с моментом выбора организационно-правовой формы хозяйствования. Следует учитывать, что определёнными налоговыми льготами в РБ пользуются совместные и иностранные предприятия, а также сельскохозяйственные предприятия. В ряде случаев к уменьшению налоговых выплат приводит оформление предпринимательской деятельности не на юридическое лицо, а на граждан, так как ставка налога на доходы физических лиц ниже, чем ставка налога на прибыль и доходы предприятий и компаний.

2 этап заключается в выборе наиболее выгодного месторасположения предприятия и его структурных подразделений. Здесь предусматривается право налогоплательщика функционировать в свободных экономических зонах.

3 этап предполагает определение льгот, которые смогут использовать налогоплательщики. Минимизировать свои выплаты смогут:

- предприятия и производства, производящие сельхозпродукцию, товары для детей, продовольствие и другие социально значимые товары, список которых определяет правительство;
- предприятия, использующие неполноценную рабочую силу;
- предприятия, заботящиеся об экологическом благополучии государства, расходующие часть прибыли на ликвидацию последствий аварии на ЧАЭС;
- предприятия, направляющие свою прибыль на капитальные вложения

В процессе хозяйственной деятельности работа по оптимизации налогообложения складывается по следующим направлениям:

- производится подробный анализ всех льгот, представленных законодательством по каждому из налогов;
- решается вопрос о рациональном размещении активов и прибыли предприятия.

Налоговые преступления – это противозаконный способ минимизации налоговых выплат. Он реализуется в результате неисполнения субъектом хозяйствования своих налоговых обязательств перед бюджетом и другими централизованными фондами государства.

Однако использование такого способа уменьшения налоговых выплат оборачивается финансовыми потерями для налогоплательщика. К нарушителям налоговой дисциплины и лицам, виновным в налоговых преступлениях, применяются жёсткие финансовые санкции и меры административного воздействия (конфискация имущества, арест банковских счетов). В итоге финансовые потери налогоплательщика перекроют ту выгоду, которую он стремился получить, совершая налоговое преступление: скрывая свои доходы, занижая налогооблагаемую базу, укрываясь от уплаты налогов.

Таким образом, минимизация налоговых выплат возможна только в правовом поле действующих законов.